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V Čes ko slo ven sku jich by lo vy dá no vět ší množ ství v le -
tech 1919 až 1975. Po dob ně ja ko v před cho zím pří pa dě
by ly na nich vy tiš tě ny nej prve znám ky vý plat ní, po zdě -
ji doplatní (resp. ori gi nál ní znám ky vy chá ze jí cí z ob ra -
zu doplatních zná mek). I ty to ce li ny by ly při po uži tí roz -
dě le ny na ně ko lik dí lů (pro plát ce, pří jem ce a pro poš ty,
kte ré pe ní ze vy bra ly a vy pla ti ly).

Další druhy ce li n
Ve svě tě by ly vy dá ny ješ tě čet né dal ší dru hy ce lin.
Všech ny ne mů že me vy jme no vat a po psat. Pro sbě ra te le
před sta vu jí poš tov ní ce li ny vel mi za jí ma vé po le pů sob -
nos ti.
Ve své do bě ob lí be ným dru hem poš tov ních ce lin, kte rý
ale čes ko slo ven ská poš ta ni kdy ne vy da la, by ly no vi no -
vé pás ky. Ty slou ži ly k po sí lá ní no vin a ča so pi sů. Pás -
kou s na tiš tě nou znám kou a na psa nou ne bo na tiš tě nou
ad re sou pří jem ce se pře le po va ly no vi ny po sí la né poš -
tou. Dí ky to mu by la vět ši na no vi no vých pá sek při do ru -
če ní pře trže na a mno hé skon či ly spo lu s no vi na mi v ko -
ši na pa pír ne bo v kam nech. Brit ská no vi no vá pás ka z kon ce 19. sto le tí.

Do pisni ce s pří tiskem ke zno vu ote vře ní Poš tov ní ho mu zea v Praze
v ro ce 2003 (na do pisni ci Čes ké poš ty ur če né pro pří tisky).

Sou kro mé ce li ny
Tím to po ně kud ne přes ným ter mí nem se ozna ču jí ce li ny, kte ré na ob jed náv ku or ga ni za ce ne bo fir my po ří di la stát ní tis -
kár na známek a celin. Ta ko vé ce li ny by lo mož né ob jed ná vat při spl ně ní da ných pod mí nek (ze jmé na mi ni mál ní ho ná -
kla du) za „sta ré ho Ra kous ka“ (do ro ku 1918) a po dob ný cha rak ter má pro tek to rát ní ce li na so ci ál ní po jiš ťov ny z ro ku
1940. Na ra kous kých sou kro mých ce li nách by ly ně kdy na tiště ny kom bi na ce růz ných zná mek od po ví da jí cí roz ma ni -
tým po štov ním ta ri fům. Vznik mno ha z nich byl ovliv něn fi la te listy.

Pří tisky na poš tov ních ce li nách
Na poš tov ních ce li nách – ze jmé na na do pisni cích a obál kách – na jde me ně kdy tex ty ne bo ilu stra ce při tiš tě né do da teč -
ně. Pro pří tisky do kon ce vy chá ze jí v Čes ké re pub li ce a na Slo ven sku spe ci ál ní do pisni ce.
Pří tisky fi la te lis té nej čas tě ji roz li šu jí po dle to ho, jest li by ly po ří ze ny poš tou, resp. je jím spe cia li zo va ným pra co viš těm

k vlast ní pro pa ga ci (do pisni ce POSTFI LA k účas ti na fi la -
te listických ak cích, do pisni ce k vý sta vám v Po štov ním mu -
zeu), ne bo jest li vznik ly na sou kro mou ob jed náv ku. V dru -
hém pří pa dě ne hra je ro li, jest li dů vo dem pro po ří ze ní pří -
tisku by la fi la te listická vý sta va, vý ro čí ne bo ji ná ak ce ani
kým byl pří tisk po ří zen. Ob vyk le ne ní zce la jas né, v ja kém
ná kla du by ly ta ko vé sou kro mé pří tisky po ří ze ny a co všech -
no vlast ně by lo vy tiš tě no. Přes to exis tu jí sbě ra te lé sou kro -
mých pří tisků, kte ří jsou za ně ochot ni za pla tit čas to ne ma -
lé část ky, i ka ta lo go vé se zna my těch to pří tisků. Ve fi la te -
listických ex po ná tech se však sou kro mé pří tisky neuplatní.

Me zi ná rod ní odpo vědky
JDE O SPE CI ÁL NÍ DRUH POŠ TOV NÍCH CE NIN, kte rý měl umož nit „před pla tit“ si od po věď na do pis ze za hra ni -
čí po dob ně, ja ko se ve vnitř ním sty ku mů že po slat v do pi se znám ka na od po věď. O je jich za ve de ní roz ho dl kong res
Svě to vé poš tov ní unie (UPU) v Ří mě v ro ce 1906, prv ní by ly vy dá ny o rok po zdě ji. Všech ny odpo vědky jsou tiš tě ny
po dle za dá ní UPU ve Švý car sku. Ča sem se je jich ob raz ně ko li krát změ nil. Jed not li vé vzo ry se ozna ču jí po dle kon gre -
sů UPU, kte ré je schvá li ly.



Vět ší mu uplat ně ní me zi ná rod ních odpo vě dek brá ní ce no vá po li ti ka. Za tím co při ná ku pu za pla tí zá jem ce za me zi ná -
rod ní odpo vědku u nás v sou čas né do bě 40 Kč, při vý mě ně odpo vědky ze za hra ni čí do sta ne znám ku za pou hých 9 Kč.

Ce list vos ti
TO JE DAL ŠÍ TER MÍN, kte rý fi la te listům při pa dá sa mo zřej mý, lai kům a za čá teční kům ale vět ši nou nic ne ří ká. Při -
tom jde o sou hrn né ozna če ní pro všech ny obál ky, po hled ni ce, ce li ny ne bo poš tov ní for mu lá ře s na le pe ný mi znám ka -
mi ne bo s ra zít ky, kte rý mi je do ku men to ván poš tov ní pro voz. Ce listvostí je te dy té měř ne pře ber né množ ství. Na dal -
ších stránkách si uká že me, co všech no mů že fi la te listy na ce listvostech za jí mat.

Už slo vo ce list vost na vo zu je, že ze za jí ma vých ce listvostí by chom ne -
mě li znám ky vy stři ho vat ne bo odle po vat. Před tím, než se roz hod ne me
z „oby čej né“ obál ky vy střih nout znám ku a od le pit si ji do sbír ky, by -
chom mě li peč li vě zvá žit, jest li obál ka ja ko ce lek ne ní za jí ma vá ně čím,
proč by chom si ji mě li ra dě ji scho vat ce lou – ja ko ce list vost. Sbí rá ní ce -
listvostí je – bo hu žel – ná roč něj ší na pro stor než sbí rá ní sa mot ných zná -
mek. Bez ce listvostí se však dnes ne obe jde žád ná pokročilejší fi la te -
listická sbír ka, na tož ex po nát. I ten, kdo se roz hod ne za mě řit svou po -
zor nost jen na znám ky ur či té ze mě ne bo jen ně kte ré ho ob do bí ne bo emi -
se, bu de po tře bo vat ce list vos ti k do ku men ta ci je jich poš tov ní ho po uži tí.
Při pro bí rá ní i obyčejných ce listvostí před jejich rozstříháním pla tí sta ré
zná mé pří slo ví „dvak rát měř, jed nou řež“. Nad kaž dou z nich by chom se
mě li za mys let: Je v dob rém sta vu (nezmačka ná, ne pošpi ně ná, ne potrha -
ná)? Jsou na ní za jí ma vé znám ky (mé ně běž né emi se ne bo hod no ty, pro -
vi zo ria)? Jsou na ní či tel ná a za jí ma vá ra zít ka (pro pa gač ní, pří le ži tost -

ná)? Jsou na ní za jí ma vé poš tov ní ná lep ky? Jsou na ní poš tov ní ru ko pis né po znám ky doklá da jí cí do pra vu zá sil ky?
V pří pa dě klad né od po vě di na ně kte rou z otá zek ra dě ji ne chejte nůž ky stra nou.
Sla bou útě chou mů že být kon sta to vá ní, že snad kaž dý sbě ra tel ně kdy zni čil ce list vos ti, kte ré mo men tál ně po va žo val
za ne za jí ma vé, a dal před nost vystři že ní a od le pe ní hez kých zná mek. Tak skon či ly tře ba čet né smí še né franka tu ry ra -
kous kých a prv ních čes ko slo ven ských zná mek na výstřižcích z prů vo dek, do pi sy z do by čes ko slo ven ské mě no vé re -
for my (1953) ne bo do kla dy z do by roz dě le ní Čes ko slo ven ska v ro ce 1993 (a jis tě i mno hé dal ší).
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Me zi ná rod ní odpo vědka – po uží va jí se ta ké zkrat ky z fran couz šti -
ny CRI (Coupon ré ponse in ter na tio nal) ne bo z an glič ti ny IRC (In -
ter na tio nal reply coupon) – je lís tek tenčí ho pa pí ru, po tiš tě ný obou -
stran ně v sou la du se schvá le ný mi vzo ry. Při pro de ji je odpo vědka
ora zítko vá na poš tou, kte rá ji pro da la. Do ci zi ny je mož né odpo -
vědku po slat v do pi se. Ad re sát ji pak na poš tě vy mě ní za znám ky
od po ví da jí cí výplatné mu za do pis prv ní ho vá ho vé ho stup ně do ci -
zi ny. Při tom poš ta odpo vědku ora zít ku je po dru hé a po té ji po šle
k me zi ná rod ní mu zúč to vá ní. Me zi fi la te listy se pro to nejčastěji vy -
sky tu jí odpo vědky s jed ním ra zít kem, te dy ty, kte ré ne by ly před lo -
že ny k vý mě ně za znám ky.
Na na šem úze mí pla ti ly nej prve me zi ná rod ní odpo vědky ra kous ké.
Prv ní čes ko slo ven ská by la vy dá na v ro ce 1925 (před tím fun go va la
jen vý mě na za hra nič ních odpo vě dek za znám ky). Na odpo vědkách
by lo vy tiš tě no jmé no ze mě fran couz sky a čes ky (TCHÉ COSLO -
VA QUIE – ČES KO SLO VEN SKO) a pro dej ní ce na. Na před ní
stra ně byl v těch to ja zy cích ta ké text vy svět lu jí cí funk ci odpo -
vědky. Text v dal ších ja zy cích byl na zad ní stra ně.
Pro dej me zi ná rod ních odpo vě dek byl v Čes ko slo ven sku ukon čen
1. 7. 1949 a ob no ven byl až 1. 5. 1992. V ob do bí me zi tím by lo jen
mož né vy mě ňo vat za hra nič ní odpo vědky za čes ko slo ven ské znám ky.
Sou čas né me zi ná rod ní odpo vědky ma jí již jed not nou uni ver zál ní
po do bu. Ne ní na nich vy tiš tě no ani jmé no ze mě, ani pro dej ní ce na
(ty to úda je mo hou být na tiště ny do da teč ně). Text na před ní stra ně
je pou ze fran couz ský. Čas to se jen po dle ra zít ka po zná, kde by la
odpo vědka kou pe na.

Ce list vost
je obál ka, lís tek, po hled ni ce,
ce li na, poš tov ní prů vodka
(ne bo je jí část) ne bo ji ný
poš tov ní for mu lář, na němž
je na le pe nou poš tov ní
znám kou ne bo po štov ním
ra zít kem (ra zít ky) do ku men -
to ván poš tov ní vý kon.

Me zi ná rod ní odpo vědky z Vel ké Bri tá nie a ze Spol -
ko vé re pub li ky Ně mec ko různých vzorů.


